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Egy gimnazista lány ezt a kérdést tet-
te fel a Csányi5 – Erzsébetvárosi
Zsidó Történeti Tár állandó kiállítá-

sának megnézése után: „Miért hozott ide
minket a tanár úr?” Kérdése egyaránt kel-
lemetlenül érintette a tanárt és engem is,
mint tárlatvezetőt. Mert ha a program vé-
géig nem derült ki számára, hogy miért lá-
togatott el hozzánk, és mi a jelentősége a
budapesti zsidóság történetét bemutató ál-
landó kiállításnak, akkor bennünk a hiba.

Az mindig érezhető, ha egy tanár
előre felkészíti a diákjait, megosztja
velük, hogy mit láthatnak majd a ki-
állításon. Esetleg előre tájékoztat Bu-
dapest történetéről, gazdasági fejlő-
déséről, illetve a két világháború kö-
zötti időszak nemzetiségi és vallási
sokszínűségéről.
Ez a butának tűnő, mégis nagyon

fontos kérdés ösztönzött minket arra,
hogy olyan programot dolgozzunk ki a
diákok számára, amelyhez közvetleneb-
bül, a saját mindennapjaikon keresztül
is kapcsolódhatnak. A kiállítási tárgya-
ink közül a legnagyobb figyelmet egy
régi bizonyítvány kapja, amit a gyere-
kek részletesen elemeznek, tantárgyról
tantárgyra, és jegyről jegyre vizsgálják,
hogy milyen eredményeket ért el 1904-

ben a bizonyítvány birtokosa. Ez a ki-
emelt figyelem adta az ötletet a „Ta-
nár úr kérem” című program kidol-
gozásához.

Ezen a tárlatvezetésen, programon
felfedezhetik hogyan éltek, milyen is-
kolába jártak és mit tanulhattak a 20.
század első felében élő fiatalok. En-
nek kiváló hátteret biztosít például a
kiállításunkon berendezett lakásbel-
sők, egy módosabb polgár lakásának
gyerekszobája. A fő szempont, annak
bemutatása, hogy milyen lehetősé-
geik voltak a fiataloknak a 20. század

első felében, tehetős
polgár- vagy mun-
káscsalád gyereke-
ként, zsidóként, akár

ortodox akár neológ neveltetésben, vagy
éppen tovább tanulni vágyó lányként. Az
elmondottakat irodalmi idézetek mélyí-
tik. Adott, hogy a program címadó köte-
tének íróját Karinthy Frigyest idézzük, de
elhangzanak részletek Molnár Ferenctől,
Szabó Magdától, Fehér Klárától, Ottlik
Gézától. 

A tárlatvezetést akár csoportban, akár
egyéni módon megválaszolandó kérdés-
sor zárja, ahol ma már teljesen elfelejtett
fogalmak magyarázására is kitérünk. Pél-
dául: mi a plajbász mai neve, mire hasz-
nálták a pennát, és mire jó az abakusz?

Tavaly decemberben volt Szu-
sza Ferenc születésének cen-
tenáriuma. A kerek évfordu-

lóra emlékezve az újpesti városháza
mellett szabadtéri kiállítás nyílt a
gólrekorder futballista életéről.

Szusza Ferenc 1923. december 1-
én született az angyalföldi Szekszárdi
utcában, ám a szomszédos Újpesten
vált felnőtt labdarúgóvá és pályafu-
tása végéig hűséges maradt a lila-fe-
hérekhez. A labdarúgóként és edző-
ként is rendkívül sikeres sportoló
1994-ben a IV. kerület, Újpest díszpolgára lett, 2003-tól pedig az
ő nevét viseli a Megyeri úti stadion. A kerek évforduló remek al-
kalmat nyújtott az emlékezésre.

A Laszip Gábor sporttörténész/kurátor által megálmodott és
összeállított kiállítás hét tablón mutatja be a csatár életét. A ha-
talmas molinók számos jól ismert és néhány korábban sohasem

publikált fénykép segítségével mutatják be Szusza Ferenc gye-
rekkorát, futballista pályafutását, az Újpest és a magyar váloga-
tott színeiben eltöltött időszakát. Színészi alakításai és kölcsön-
játékosként elért sikerei sem maradtak le a tablókról. A kiállítás
látogatói megismerhetik Szusza eredményekben gazdag edzői

pályafutását, valamint emlé-
kezetének ápolását is: emlék-
tábláját, szobrát, a róla elne-
vezett stadiont.

A kiállítás képanyaga legna-
gyobbrészt Szusza Ferenc ha-
gyatékából származik, azon-
ban a képek felkutatásában és
összeállításában hatalmas se-
gítséget nyújtott az Újpesti
Torna Egylet, az Újpest Foot-
ball Club és számos sporttör-
ténész és újpesti szurkoló is.

A „Szusza 100” szabadtéri
kiállítás 2024. augusztus 29-
én, az Újpesti Városnapok
rendezvénysorozat részeként
nyílt meg és szeptember 26-ig
ingyenesen, napi 24 órában

volt látogatható az újpesti Szent István téren. A tárlat megtekin-
tése futballrajongók számára „kötelező” programot, de az újpes-
ti, budapesti lokálpatrióták számára is különleges élményt adott.

Tanár úr kérem
Szeptembertől indul

• • • • R. Keleti Éva

Szusza 100
Kiállítás az újpesti legendáról

• • • • Laszip Gábor

A tárlat kurátora és
az egyik tablója

Polgári lakás
gyerekszoba
enteriőr

Korabeli iskolai eszközök és társasjáték
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